

# 66国承认中国完全市场经济地位

## 比2005年新增了14个国家,其中绝大多数是非洲国家



截至目前,共有66个国家承认中国完全市场经济地位 资料图

□新华社电

记者14日从商务部获悉,刚刚过去的2006年,又有14个国家承认中国完全市场经济地位,至此,共有66个国家承认中国完全市场经济地位。

2006年承认中国市场经济地位的国家有密克罗尼西亚、利比里亚、肯尼亚、阿尔及利亚、苏丹、中非、塞拉利昂、埃及、马里、加蓬、尼日尔等14个国家,绝大部分是非洲国家。

埃及是中国在非洲的重要贸易伙伴,埃及承认中国完全市场经济地位,将为深化中埃两国的经贸合作创造公平和谐的环境,推动两国企业在更广泛领域开展互利共赢的合作。

商务部有关负责人指出,越来越多的国家承认中国完全市场经济地位,使中国企业应诉反倾销的国际环境得到逐步改善,中国改革开放的形象在国际上得到进一步提升。他希望有关国家客观、公正地

认识中国市场经济体制建设所取得的成绩,积极考虑并尽早承认中国的完全市场经济地位。

非市场经济地位问题使中国企业在应诉部分国家反倾销调查中遭受到不公平待遇,违反了世贸组织基本的公平贸易规则。目前中国前三大贸易伙伴欧盟、美国和日本尚未承认中国完全市场经济地位,但与中国建立了相应的工作机制。

## 中国—东盟签订《服务贸易协议》

# 中国企业“走出去”辟新径

□本报记者 薛黎

昨天,中国与东盟10国在菲律宾宿务签署了《中国—东盟自贸区《服务贸易协议》》。

根据该协议规定,中国将在WTO承诺的基础上,在建筑、环保、运输、体育和商务服务等5个服务部门的26个分部门,向东盟国家做出了新的市场开放承诺,具体包括进一步开放上述服务领域,允许对方设立独资或合资企业,放宽设立公司的股本限制等内容。

这份协议将在今年7月份起开始实施。

商务部研究院亚非研究部

研究员袁波对记者表示,此前只有内地与香港、澳门达成的《更紧密经贸关系安排》中涵盖了服务贸易自由化的内容,与其他国家的自贸区谈判中服务贸易领域还未取得突破,“这次签署的《协议》是中国在自由贸易区框架下与其他国家签署的第一个服务贸易协议,为中国企业‘走出去’辟出了新径。”

“我个人认为,新加坡将从此次服务贸易协议中获益最大,因为它的服务贸易发展成熟度相对较高,针对优势领域开放的行业也多一些,服务贸易出口能力也较强,可以充分挖掘中国市场开放带来的机

遇。”袁波指出,我国服务贸易“走出去”目前还不是特别多,主要集中在餐饮、商业等小规模投资领域,在运输、物流、金融、保险等方面的出口竞争力相对较差。

当然,中国在东盟国家中还是有很大发展机会,袁波指出,中国在电信、交通、建筑等领域的竞争力,“东盟国家在这些服务贸易领域的开放正是为中国企业‘走出去’提供了更广阔的市场和选择。”

商务部新闻发言人昨天也表示,市场开放承诺不仅有利于双方进一步拓展双方服务部门的互利合作,实现优势互补,增强竞争力,扩大

服务贸易出口,而且还可以使双方的消费者扩大选择服务的范围,享受到更多的优质服务。

据悉,根据双方在《协议》中作出的承诺,中国和东盟10国都将在各自WTO承诺的基础上,相互进一步开放服务市场。例如,中国在排污、垃圾处理、降低噪音等环境服务方面允许设立独资企业,在机动车保养和维修服务方面允许东盟企业设立独资子公司;新加坡、文莱等国向中国开放了海洋客运和货运服务;东盟很多国家还对中国开放了旅馆、餐饮服务,允许成立合资企业。

## 东盟开放承诺

新加坡: 开放商务服务、分销、教育、金融、医疗、娱乐和体育休闲服务、运输

马来西亚: 开放商务服务、电信、建筑、金融、医疗、旅游和运输

泰国: 开放专业服务、建筑及工程、教育、旅游和运输

菲律宾: 开放商务服务、电信、建筑及工程、环境、旅游

文莱: 开放旅游和运输

印度尼西亚: 开放建筑及工程、旅游和能源服务

## 中国—东盟: 贸易自由化迈开第二步

□本报记者 薛黎

继2004年11月29日中国与东盟10国签署《中国—东盟全面经济合作框架协议货物贸易协议》以来,中国—东盟自贸区建设步伐正日渐加快,昨天随着中国—东盟《服务贸易协议》的签订,中国—东盟自贸区建设也迈开了第二步。

中国—东盟自由贸易区涵盖18亿人口,GDP超过2万亿美元,贸易额达1.23万亿美元,是世界上由发展中国家组成的最大的自由贸易区。

“服务贸易历来是贸易自贸区建设过程中较难突破的领域,因为涉及国家经济和产业安全。”商务部研究院亚非研究部研究员袁波表示。

### 寻求双赢

记者获悉,在自贸区建设过程中,通常第一步是货物贸易自由化,第二步是服务贸易自由化,第三步是投资自由化。

目前看来,中国—东盟之间的货物贸易自由化进展尤为突出,《货物贸易协议》于2005年7月实施,双方7000余种商品开始全面降税,贸易额持续增长。2006年,双边贸易额达到1608亿美元,同比增长23.4%。

在货物贸易发展迅速的基础上,近年来,随着中国—东盟自贸区建设步伐的加快,中国与东盟的服务贸易呈现了良好的发展态势。目前东盟10国都已成为中国公民的旅游目的地,2006年双方人员往来已达600多万人次,在教育、交通、能源、文化、医疗等服务领域,双方的合作也日益加深。

如今服务贸易领域的重大进展更为全面推进中国—东盟自贸区的建设做好铺垫,商务部发言人昨天表示,《服务贸易协议》将进一步提升中国与东盟的合作水平,为中国与东盟开展服务贸易提供制度性保障,有利于深化和加强双方服务部门的合作,推动双方服务业的发展。

### 有利中国三大行业

袁波表示,中国与除新加坡以外的东盟国家相比,服务贸易的优势领域在电信、旅游、交通、建筑等方面,服务贸易的方式主要以工程承包和劳务合作为主,随着东盟国家逐步开放服务贸易领域,中国企业“走出去”要抓住这样的机会。

据券商人士介绍,在电信、旅游、交通、建筑等行业中,像中兴通讯、中工国际这样的企业,估计是受益方。

据记者了解,事实上,中兴、华为等国内企业一直积极参与东盟各国的通信网络建设,相信随着市场的进一步开放,我国企业能更多“走出去”,带动服务贸易的发展。

但是袁波表示,随着对外开放程度的进一步加深,以及我国与东盟之间货物贸易的快速增长,我国的服务贸易必将随之获得长足发展。

### 憧憬投资自由化

“如果在投资自由化方面,中国与东盟达成一定协议,那将是历史上从未有过的巨大成就。”袁波表示,“促进双方投资便利化”是写入《中国与东盟全面经济合作框架协议》宗旨的,但哪怕已经形成自贸区的东盟内部尚未达成投资自由化,因此中国—东盟的投资协议谈判还是未知数,最后的结果取决于双方的沟通、前期建设成效。

不过,温家宝总理在会上建议,在落实好《货物贸易协议》和此次签署的《服务贸易协议》的基础上,要加快双方投资协议谈判,如期建成中国—东盟自贸区。



昨天,中国与东盟10国在菲律宾宿务签署了《中国—东盟自贸区《服务贸易协议》》 新华社电

### ■背景资料

## 中国—东盟自由贸易区

1997年12月,中国和东盟领导人在首次东盟—中国领导人非正式会议上确定了建立睦邻互信伙伴关系的方针。

为扩大双方的经贸交往,中国国务院总理朱镕基1999年在马尼拉召开的第三次中国—东盟领导人会议上提出,中国愿加强与东盟自由贸易区的联系,这一提议得到东盟国家的积极回应。2000年11月,朱镕基总理在新加坡举行的第四次中国—东盟领导人会议上首次提出建立中国—东盟自由贸易区的构想,并建议在中国—东盟经济合作联合委员会框架下成立中国—东盟全面经济合作专家小组,就中国与东盟建立自由贸易关系的可行性进行研究。

2001年3月,中国—东盟经济合作专家小组在中国—

东盟经济贸易合作联合委员会框架下正式成立。专家小组围绕中国加入世界贸易组织的影响及中国与东盟建立自由贸易关系两个议题进行了充分研究,认为中国—东盟建立自由贸易区对东盟和中国是双赢的决定,建议中国—东盟用10年时间建立自由贸易区。这一建议经过中国—东盟高官会和经济部长会议的认可后,于2001年11月在文莱举行的第五次中国—东盟领导人会议上正式宣布。2002年11月,第六次中国—东盟领导人会议在柬埔寨首都金边举行,朱镕基总理和东盟10国领导人签署了《中国与东盟全面经济合作框架协议》,决定到2010年建成中国—东盟自由贸易区。这标志着中国—东盟建立自由贸易区的进程正式启动。

《中国与东盟全面经济合作框架协议》提出了中国与东盟加强和增进各缔约方之间的经济、贸易和投资合作;促进货物和服务贸易自由化,并创造透明、自由和便利的投资机制;为各缔约方之间更紧密的经济合作开辟新领域等全面经济合作的目标。

2004年11月,中国—东盟签署了《货物贸易协议》,规定自2005年7月起,除2004年已实施降税的早期收获产品和少量敏感产品外,双方将对其他约7000个税目的产品实施降税。

中国—东盟自由贸易区涵盖18亿人口,GDP超过2万亿美元,贸易额达1.23万亿美元,是世界上由发展中国家组成的最大的自由贸易区。

(新华社)

《2006—2010年全国干部教育培训规划》昨日印发

## 抓好党政正职领导干部的教育培训

□本报综合报道

中共中央近日印发了《2006—2010年全国干部教育培训规划》(下称“规划”)。规划提出,每年有组织有计划地培训各级干部,突出抓好党政正职领导干部的教育培训。

规划提出,按照《干部教育条例》的要求,每年有组织有计划地培训省部级干部500人左右,厅局级干部8800人左右,县处级干部10万人左右。突出抓好党政正职领导干部的教育培训,保证完成规定的脱产进修任务,着力提高他们的思想政治素质和宏观决策、驾驭全局、综合协调的能力。

规划强调,党政干部队伍的培训以提高思想政治素质为重点,切实增强贯彻落实科学发展观、把握全局、科学决策、处理利益关系、务

实创新等能力,努力培养造就一支以发展着的马克思主义武装头脑,政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、人民群众信得过、善于治国理政的党政干部队伍。

规划还提出,创新培训管理方法,加强培训过程管理,严格培训考核措施,不断提高干部教育培训的管理水平。坚持和完善组织调训、在职自学等制度,大力推行干部自主学习、在线学习等方式,为干部参加学习培训提供多样化的途径。根据干部学习培训的特点,进一步提高讲授式教学质量,加大研究式教学力度,大力推广案例式教学,积极开展模拟式、体验式教学,把教育培训同调查研究结合起来,不断探索新的教学方法。大力推广网络培训、远程教育、电化教育,提高干部教育培训教学和管理的信息技术化水平。

## 李宪生当选湖北省武汉市市长

□新华社电

武汉市第十二届人民代表大会

第一次会议14日选举苗圩为市人大常委会主任;选举李宪生为市长。

### 李宪生简历

李宪生,生于1954年9月,山西阳曲人。1984年10月至1985年5月任武汉汽车工业公司党委副书记、纪委书记;1985年5月至1986年10月任武汉市委组织部副部长;1986年10月至1991年1月任武汉市青山区委书记;1991年1月至1992年12月任武汉市广播电视局副局长、党组书记;1992年12月至1997年12月任武汉市委常委、宣传部长;1997年12月至1999年8月任武汉市委常委、副市长兼武汉经济开发区工委书记、副主任;1999年8月调任中共十堰市委书记;2000年1月兼任十堰市人大常委会主任。湖北省九届人大代表。(人民网)

三大石油石化公司2006年节能350万吨标煤

## 李荣融:央企节能降耗取得新成效

□新华社电

国务院国资委主任李荣融日前表示,2006年中央企业节能降耗取得新成效,三大石油石化公司全年节约能耗350万吨标煤,节水1亿立方米。

他说,去年中央企业积极开展创建资源节约型企业活动,通过优化生产系统组织管理、加强目标考核等一系列措施,节能降耗指标进一步优化。

中国海洋石油总公司总经理傅成玉介绍,2006年中海油能源消耗量为413.2万吨标煤,同比上升5.6%,万元企业增加值综合能耗为0.5724吨标煤,万元企业增加值用水量2.2立方米,同比分别下降14.9%和22.7%。

### ■各地动态

## 江西:今年起电厂须安装脱硫装置

□新华社电

江西省政府近日要求,从今年起全省所有电厂必须安装脱硫装置,从源头上减轻二氧化硫污染。

近年来,江西省二氧化硫造成的环境污染较为严重,其中火电厂二氧化硫排放量所占比重达到60%。

在部署今年经济工作时,江西省政府明确提出要坚持走资源节

约、环境友好型之路,促进电厂脱硫,全省全年二氧化硫排放量要削减1.12万吨,保护好江西的青山绿水。

江西省有关部门表示,今年要对已安装脱硫设施的燃煤电厂上网电价给予脱硫加价,鼓励企业安装脱硫设施;同时按照补偿脱硫成本的原则,加大对未安装脱硫设施的电厂加收二氧化硫排污费的力度,并强化征收,不得随意减免。

## 浙江:“农家乐”不能忘保护环境

□据新华社电

发展“农家乐”可以增加农民增收致富的门路,延伸农业产业链,但是不能以牺牲环境为代价。这是浙江省政府最近发出的“警示”。

浙江省政府办公厅近日发布实施的《关于加快发展农家乐休闲

旅游业的意见》规定,发展“农家乐”休闲旅游业,必须充分考虑区位、自然生态、民俗文化等条件以及投入能力、市场容量和环境承载力等因素,合法、合理地开发利用农村资源和特色优势产业功能,做到量力而行,适度开发,合理布局,实现人与自然和谐发展。

## 福建:“十一五”将实现就诊“一卡通”

□新华社电

使用一张就诊卡即可在全省医院看病,非医保人员就诊也变得方便。日前,福建省政府出台《“十一五”数字福建专项规划》,明确提出改造现有医院信息系统,统一规划医疗信息卡编码,建设全

省医疗就诊“一卡通”。据规划,福建“十一五”期间将运用信息技术,通信技术实现医疗资源共享,建设覆盖全省卫生系统的高效、快速、通畅的信息网络平台,依托已建成的城镇职工医疗保险网络资源,构筑全省统一的新农村合作医疗信息管理平台。